
  
  
  



  
  
  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ــرد  ــد جــان و خ ــام خداون ــه ن  ب
 كــزين برتــر انديشــه برنگــذرد

  

  
  هاي ورودي مدارس تيزهوشان و مدارس برتر كشور و توجه ويژه به سؤالات  رويكرد جديد آزمون

 »مرشـد  نهـم هوش و استعداد تحليلي «ما را بر آن داشت كه با تأليف كتاب » هوش و استعداد تحليلي«
  آموزان و همكاران دبير قرار دهيم. كاملي از اين نوع سؤالات را در اختيار دانش ةمجموع

هـاي ورودي مـدارس    در تأليف اين كتاب از منابع متعـدد علمـي، سـؤالات مسـابقات و آزمـون     
  تيزهوشان و خاص استفاده شده است.

و رياضـي،  انـواع هـوش گـاردنر (زبـاني و كلامـي، منطقـي        ةسؤالات اين كتاب بر مبناي نظري
فـردي،   نـوع هـوش ديگـري (بـدني و جنبشـي، ميـان       5تصويري و فضايي) طراحي شده است. 

هاي كتبـي هـوش قابـل     گرا) كه وي برشمرده، معمولاً در آزمون فردي، موسيقايي، طبيعت درون
  سنجش نيستند.

و  دانيم از جناب آقاي يحيي دهقاني مدير عامل محترم شـركت آموزشـي، فرهنگـي    خود مي ةوظيف
طـور   همـين  انتشاراتي مبتكران كه شرايط و امكانات چاپ كتاب را فراهم آوردند، سپاسگزاري كنيم.

  كه در مراحل تأليف اين كتاب مشاور ما بودند، متشكريم.» مرشد« ةاز دبير محترم مجموع
بـا  هم كـه   اميركيا سليميو  نيا كيا، جليل علوي يان استاد وحيد اسدياكرم محمدي و آقا از خانم

انـد،   هايي از كتاب، مؤلفان را در آماده كردن به موقع كتاب يـاري كـرده   مطالعه و ويرايش بخش
  سپاسگزاريم.

  آرا)، مليحـه محمـدي، بهـاره خـدامي و      صـبائي (حـروفچين و صـفحه    ها ناهيد همچنين از خانم
  پاسگزاريم.ها) و مديران و همكاران واحدهاي حروفچيني، توليد و فروش س مينا هرمزي (گرافيست

هاي عزيز آنها، ما را بـا اعـلام نظـرات،     آموزان و خانواده اميدواريم دبيران محترم رياضي و دانش
  .اين كتاب ياري كنند ةپيشنهادها و انتقادهاي خود دربار

  
  محمد برجي اصفهاني  
  مريم برجي اصفهاني  
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آبي، ماندگار و متناسب با شرايط آب و هوايي شهر تهران  هاي بومي، مقاوم به كم ، كاشت گونه»چهارباغ«در طراحي پارك   -1

هـاي پوششـي درخـت و درختچـه      مدنظر قرار گرفته است. خوشبختانه اين پارك فاقد چمـن اسـت و بـه جـاي آن از گونـه     
اي بـومي و سـازگار نيازمنـد اسـت و البتـه ايـن مهـم اسـت كـه عـلاوه بـر            ه ـ شود. شـهر تهـران بـه ايـن گونـه      استفاده مي

تـوان چنـين برداشـت     جويي در مصرف آب، ميزان توليد اكسيژن را نيز در شهر تهران بالا ببريم. از ايـن مـتن مـي    صرفه
  ............كرد كه 

شـود ولـي اكسـيژن كـافي      ز مـي استفاده از درخت و درختچه اگرچه باعث كاهش مصرف آب بـراي آبيـاري فضـاي سـب     )1
  كند. توليد نمي

  پوشش چمن با شرايط آب و هوايي تهران سازگار نيست. )2
  كنند. درخت و درختچه بيشتر از چمن، اكسيژن توليد مي )3
  كند. كند و اكسيژن كمي توليد مي چمن آب زيادي مصرف مي )4

  

هـاي   رويـد. ايـن درخـت ميـوه     اقيـانوس آرام مـي   غربي يك درخت هميشه سبز است كه در سواحل شمال» يو پاسيفيك«  -2
رسـد   اين درخت يافت شده كه بـه نظـر مـي    ةدر پوست تن» تاكسول«اي به نام  كند. اخيراً ماده آبدار ولي سمي توليد مي

  ............توان چنين برداشت كرد كه  استفاده از آن در درمان سرطان مؤثر باشد. از اين متن مي
  شود. افراد سالم مصرف شود باعث مسموميت مي تاكسول اگر توسط )1
  هاي مختلف قابل استفاده است. تاكسول براي درمان افراد با بيماري )2
  يو را خورد. درخت پاسيفيك ةنبايد ميو )3
  آن، ارزش چنداني نداشت. ةتاكسول در پوست تن ةقبل از كشف ماد» يو پاسيفيك«درخت  )4

  

كنـد بـرايش يـك سـگ بخرنـد ولـي والـدين او         ت كـه بـه پـدر و مـادرش اصـرار مـي      سال دارد. او سه سال اس ـ 12مينا   -3
انـد بـرايش يـك     معتقدند سگ، محبوس شدن و زندگي در محـيط آپارتمـان را دوسـت نـدارد، بنـابراين بـه او قـول داده       

تـوان   مـتن چنـين مـي   اي علاقه دارد، تصميم نگرفته است. از ايـن   اينكه به چه نوع پرنده ةده بخرند. مينا هنوز دربارنپر
  ............برداشت كرد كه 

  والدين مينا به پرنده بيشتر از سگ علاقه دارند. )1
  مينا پرنده دوست ندارد. )2
  كنند. مينا و والدينش در آپارتمان زندگي مي )3
  كنند. شان (رفتن به منزل جديد) استقبال مي مينا و والدينش از تغيير محل زندگي )4

  

رفت؛ زيرا هميشه صندلي خالي در قطار براي نشسـتن او پيـدا    روز با مترو به راحتي به محل كار خود ميآقاي ساعي هر   -4
كشـيد، بـا خيـال آسـوده بنشـيند و روزنامـه يـا         دقيقه طول مـي  40توانست در تمام طول سفر، كه حدود  شد و او مي مي

ازدحام جمعيت در قطارها به حدي زياد شده كـه ديگـر    ده،رزماني حركت قطارها تغيير ك ةكتاب بخواند. اما از وقتي برنام
  ............گيري كرد كه  توان چنين نتيجه كند. از اين متن مي آقاي ساعي صندلي خالي براي نشستن پيدا نمي

  بهتر است آقاي ساعي با اتوبوس به محل كارش برود. )1
  كند. در قطار احساس راحتي و آسايش ميحركت قطارها تغيير كرده، آقاي ساعي كمتر  ةاز وقتي برنام )2
  زماني جديد حركت قطارها ناراضي هستند. ةبسياري از مسافران مترو از برنام )3
  تر به منزل خود باشد. شغل جديدي در محلي نزديكآقاي ساعي بهتر است به دنبال پيدا كردن  )4
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اي كوچـك برونـد ولـي بـا شـنيدن خبـر        ي در جزيـره سـاحل  ةبراي تعطيلات به يك مجموع ـخواستند  اش مي مريم و خانواده  -5
امكان وقوع طوفان دريايي و گردباد در ايام تعطيلات، تصميم گرفتند مقصد خود را تغييـر دهنـد. آنهـا موفـق شـدند در      

هـاي   هـاي آب گـرم فراوانـي دارد اتـاق رزرو كننـد. اگرچـه هزينـه        تفريحي كوهستاني كه چشمه ةيك هتل واقع در منطق
هـاي   تفريحي كوهسـتاني و آب گـرم   ةمنطق ةقبلي بود ولي با توجه به تعاريفي كه دربار ةديد كمي بيشتر از برنامج ةبرنام

سفر قبلـي و در فرصـت كمـي كـه در اختيـار داشـتند بـراي سـفر          ةآن شنيده بودند، از اينكه توانستند بعد از لغو برنام
  ............توان چنين برداشت كرد كه  ريزي كنند، خوشحال بودند. از اين متن مي جديد برنامه

  روند. اش هر سال براي تعطيلات به ساحل مي مريم و خانواده )1
  تفريحي كوهستاني بيش از حد گران است. ةمجموع )2
  ماه قبل اقدام كرد. 6تفريحي كوهستاني بايد از  ةطور معمول براي رزرو اتاق در مجموع به )3
  نظر كردند. ساحلي صرف ةان از رفتن به مجموعفخطرات احتمالي طواش به دليل  مريم و خانواده )4

  

تا از آنها سـريال و   3طنز،  ةتا از آنها برنام 5تلويزيوني جديد روي آنتن رفتند كه  ةبرنام 10ماه سال گذشته  ارديبهشت  -6
ها هنوز روي آنـتن بودنـد كـه     تا از اين برنامه 7خبري بودند. در ابتداي مردادماه سال گذشته فقط  ةمجل ةتا هم برنام 2
  ............گيري كرد كه  توان چنين نتيجه طنز بودند. از اين متن مي ةتايشان برنام 5
  خبري در ماه مرداد همچنان روي آنتن بوده است. ةهاي مجل فقط يكي از برنامه )1
  ها در ماه مرداد همچنان روي آنتن بوده است. فقط يكي از سريال )2
  ها تا مردادماه سال گذشته، ديگر روي آنتن نبوده است. ي از سريالكم يك دست )3
  دهند. هاي طنز را به سريال ترجيح مي اغلب بينندگان تلويزيون، برنامه )4

  

كنـد.   جمعيـت زنـدگي مـي    ترش، شبنم، در يك شهر كوچك و كم كند ولي خواهر كوچك سارا در يك شهر بزرگ زندگي مي  -7
بار به ديدن شبنم آمده اسـت.   بار به دين سارا رفته ولي در همين مدت سارا فقط يك يندر پنج سال گذشته شبنم چند

  ............توان چنين برداشت كرد كه  از اين متن مي
  سارا به شبنم است. ةشبنم به سارا بيشتر از علاق ةعلاق )1
  كننده هستند. شهرهاي كوچك از نظر سارا كسل )2
  سكونت سارا نقل مكان كند. شبنم قصد دارد به شهر محل )3
  سن و سال سارا بيشتر از شبنم است. )4

  

كنيم. بين ايـن   ترين شخص را انتخاب مي اند. از هر رديف افقي كوتاه نهُ نفر با قدهاي مختلف در سه رديف سه تايي ايستاده  - 8
كنـيم. بـين ايـن سـه نفـر،       سه نفر، قدبلندترين آنها حسين است. از هـر رديـف عمـودي، قدبلنـدترين شـخص را انتخـاب مـي       

 ترين شخص، كيانوش است. كدام گزينه درست است؟ قدكوتاه
  حسين از كيانوش قدبلندتر است. )2  كيانوش از حسين قدبلندتر است. )1
  بستگي به قد افراد ديگر دارد. )4  قد هستند. كيانوش و حسين هم )3

  

اند. به نظر شما، كدام گزينه، خطاي موجـود   ت محله نصب كردهها به تابلوي اعلانا اي است كه بچه متن پايين، متن اطلاعيه  -9
 دهد؟ ها را نشان مي در كار بچه

روي  بسـت نسـترن، روبـه    هـا و شـيرها، در بـن    فوتبال بين تـيم پلنـگ   ةبعدازظهر روز جمعه، مسابق 3اين هفته، ساعت «
  »شود. تماشاي اين مسابقه را از دست ندهيد! مجتمع مسكوني لاله، برگزار مي

  انتخاب زمان نامناسب براي مسابقه )2  نامناسب ورزشي براي مسابقه ةانتخاب رشت )1
  انتخاب افراد نامناسب براي تماشاي مسابقه )4  هاي فوتبال انتخاب نام نامناسب براي تيم )3

  

فريبا اين دسـته   فريبا آمدند. آنها يك دسته گل قشنگ براي مادر فريبا هديه آوردند. امروز ةديشب چند ميهمان به خان  - 10
  ها چه بوده است؟ گل را روي صندلي اتاق، جلوي پنجره ديد كه پژمرده شده بود. به نظر شما، دليل پژمردگي اين گل

  ها نرسيدن آب به گل )4  ها نرسيدن هوا به گل )3  نديدن نور آفتاب )2  جدا شدن از محيط باغ )1
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شدند. آنان به جـايي رسـيدند كـه     رس، از سر راه آنان دور ميكردند. مردم از ت حاكم با همراهانش در شهر حركت مي  - 11
تـو  «ها با ديدن حاكم فرار كردند، جز يكي. حاكم تعجب كرد و از كودك پرسيد:  بچه ةچند كودك مشغول بازي بودند. هم

كـنم شـما    نمـي ام كـه فـرار كـنم. فكـر      راه تنگ نبود تا كنار بروم؛ خطايي هم نكرده«كودك پاسخ داد: » چرا فرار نكردي؟
  ؟نكردبه نظر شما، چرا اين كودك با ديدن حاكم فرار » بدون جرم، كسي را مجازات كنيد!

  خشم حاكم را نديده بود. )4  رو ديگران نبود. دنباله )3  دانا بود. )2  شجاع بود. )1
  

موجـود   ةتـرين جـاد   دو شهر، طول كوتـاه  ةاگر منظور از فاصل  - 12
رو،  روبـه  ةشـد، در نقش ـ براي رفت و آمد ميـان آن دو شـهر با  

شهرهاي پايين بيشـتر   يك از تا كدام» بندان ناي«شهر  ةفاصل
  است؟

  شهرضا )2  نيريز )1
  ميرجاوه )4  بمپور )3
  
  
  
  

به معني ذخيره كردن انرژي و استفاده از آن در زمان لازم است. مثلاً اگر بتوان انرژي بسـيار زيـاد   » مهار كردن انرژي  - 13
توان به جاي نابود كردن ناگهـاني يـك شـهر از آن بـه تـدريج بـراي توليـد بـرق          را مهار كرد، مي ناشي از انفجار بمب اتمي
طـور   اي مهار شده به ها برق مورد نياز يك شهر را تأمين كرد. به نظر شما، استفاده از انرژي هسته استفاده كرد و تا مدت

  تر است؟ يك از وسايل حمل و نقل مناسب مستقيم در كدام
  شهري هاي مسافربري درون اتوبوس )2    هاي شخصي يلاتومب )1
  پيما هاي اقيانوس ها و كشتي زيردريايي )4    هواپيماهاي مسافربري )3

  

نمـا كماكـان قـادر     شود. با اين وجود، قطـب  تر مي در فضا هر قدر از زمين دورتر شويد، ميدان مغناطيسي سياره ضعيف  - 14
نما به دست، به دور شدنش از زمـين ادامـه دهـد،     اگر فضانورد قطب جهت كند. است خودش را با ميدان مغناطيسي هم

نمـا   رسد كه ميدان مغناطيسي خورشيد از ميدان مغناطيسي زمين قدرتمندتر خواهد بود. در نتيجه، قطـب  اي مي به نقطه
از ايـن هـم   گيرد و شمال مغناطيسي خورشـيد را نشـان خواهـد داد. اگـر      تحت تأثير ميدان مغناطيسي خورشيد قرار مي

 نما اصلاً كار نخواهد كرد. دورتر شويم و براي مثال، به ميان كهكشان سفر كنيم، به احتمال فراوان، قطب
  گيري كرد؟ توان به درستي، از متن بالا نتيجه كدام مورد زير را مي

  دهد. غناطيسي را نشان مينما همواره شمال م نما با ميدان مغناطيسي، لزوماً به معناي آن نيست كه قطب هماهنگي قطب )1
  جايي در كهكشان راه شيري، ميدان مغناطيسي يا نيست و يا بسيار ضعيف است. )2
  نما لزوماً در همه جاي منظومه شمسي، شمال مغناطيسي را نشان نخواهد داد. در صورت وجود ميدان مغناطيسي، قطب )3
  غناطيسي است.ها، استفاده از ميدان م يكي از ابزارهاي هدايت فضاپيما )4

  

، هميشـه چيـز    هاي ماست، عادت كـردن  كردن  اين حكايت عادت». آنقدر درخت زياد است كه ديگر جنگل پيدا نيست«  - 15
كنـد وسـط دنيـاي     هـا و حواسشـان را پـرت مـي     اندازد به جـان آدم  اش، فراموشي را مي خوبي نيست، عادت كردن، زيادي

وقتمـان   عـادي شـدن، وقتـي سـر    ها را پيدا كرد. مرض  ديدن و نديدن آدم خيالي؛ وسط دنيايي كه بايد زور زد تا فرق بي
رود نگاهشـان كنـيم، چـون     بينـيم، امـا يادمـان مـي     آيد كه ديگر موقع چشم انداختن توي دنياي اطراف، اتفاقات را مي مي

 آيند. اند كه ديگر به چشم نمي آنقدر برايمان تكراري شده
تـرين مفهـوم و نقـش     اول بـه كـار رفتـه اسـت، نزديـك      ةكـه در جمل ـ » يدا نيست.جنگل پ«در متن فوق، كدام عبارت با 

  معنايي را دارد؟
  جنگل را فراموش كردن )2    به جنگل عادت كردن )1
  به جنگل چشم نينداختن )4    جنگل را نگاه نكردن )3
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تـر حـل شـدن     سـريع  دليل بهتر بودن آب گرم در مقايسه با آب سرد براي شستن ظروف، همان دليلي است كـه باعـث    - 16
آورنـد.   هاي آب انرژي بيشتري به دست مـي  يابد، مولكول شود. زماني كه دما افزايش مي شكر در يك فنجان چاي داغ مي

كننـد، در نتيجـه    شـوند و اصـطكاك بيشـتري ايجـاد مـي      تر حركت كرده و با سرعت بالاتري به ظروف ساييده مي آنها سريع
 . ............ه سطح ظروف كثيف را جدا كنند، با اين وجود توانند ذرات چسبيده ب تر مي راحت

  كند؟ ترين شكل، جاي خالي در متن فوق را كامل مي كدام مورد، به منطقي
  كنند. برخي بيان اين واقعيت را، تبليغي براي ناكارآمدي مواد شوينده تلقي مي )1
  سرد. ها، هم آب گرم موجود است و هم آب در بسياري آشپزخانه )2
  داغي ظروف هميشه نشانگر پاكيزگي نيست. )3
  وشو مناسب نيست. هميشه آب گرم براي شست )4

  

شود كه تقريبـاً نصـف ايـن محصـولات، خـوراك       هاي زيرزميني، صرف آبياري ذرت و گندمي مي ها و سفره چاه  بيشتر آب  - 17
شود كه قصد خريـد گنـدم و ذرت بـه     يهاي كشاورزي باز م شود. هنگام فروش گندم و ذرت، پاي دلالان به زمين دام مي

قيمت بسيار پايين را دارند و اغلب موفق هم هستند؛ چـون كشـاورزان معمـولاً فقـط فضـايي بـراي توليـد گنـدم و ذرت         
دارند و مكاني براي ذخيره اين محصولات و فروششان به وقت و قيمت مناسب ندارند. اين در حـالي اسـت كـه يـك چـاه      

ماه روشن باشد تا اين محصول به ثمر بنشيند. آن هم در شرايطي كه خشكسالي تهديدمان  6د آب براي توليد گندم باي
  دهد؟ متن را نشان مي ةاصلي نويسند ةكند و اين كار به نفع كشور، مردم و طبيعت نيست. كدام مورد، دغدغ مي
  طي حاصلهمحي هاي اجتماعي و زيست شان و آسيب محصول توليدي ةناتواني كشاورزان در ذخير )1
  خوراك دام ةمصرف بيش از حد محصولات كشاورزي براي تهي )2
  آبي اتلاف منابع آبي و بحران كم )3
  استثمار كشاورزان توسط دلالان )4

  

بيشتر رفت و آمدها در يك شهر، براي انجام كارهاي اداري، خريد و فروش و رفـع نيازهـاي آموزشـي و درمـاني انجـام        - 18
خدماتي (هر كدام شـامل خـدمات اداري، تجـاري، آموزشـي و درمـاني)       ةكه چهار مركز عمد شود. فرض كنيد شهر شما مي

افزايش دهـيم، انتظـار    9به  4كنند. اگر تعداد اين مراكز را از  ميليون ليتر بنزين مصرف مي 3ها روزانه  دارد، اتومبيل
  داريد مصرف بنزين روزانه تقريباً به چه مقدار برسد؟

  ميليون ليتر 3 )4  هزار ليتر 100 )3  ميليون ليتر 1 )2  ميليون ليتر 10 )1
  

آغاز به كار كرد، بسياري بر اين باور بودند كه از آن بـه بعـد،   » آفتاب«در نزديكي رستوران » بهار«زماني كه رستوران   - 19
در كمـال  كه تا آن موقع تنها رستوران موجـود در شـهر بـود، از رونـق خواهـد افتـاد. ولـي        » آفتاب«وكار رستوران  كسب

كم نشده است، بلكه تعداد پرس غـذايي كـه هرشـب در ايـن رسـتوران      » آفتاب«تنها كار و كاسبي رستوران  ناباوري، نه
 شود، افزايش قابل توجهي پيدا كرده است. سرو مي

  ند؟ك شكل ممكن، افزايش مورد اشاره شده در متن را توجيه مي  كدام مورد در صورتي كه صحيح فرض شود، به بهترين
غذا نخـورده  » آفتاب«تا قبل از اينكه اين رستوران افتتاح شود، هرگز در رستوران » بهار«اكثر مشتريان رستوران  )1

كنند، به دليل شـلوغي، جـايي بـراي نشسـتن پيـدا       بودند و در اكثر روزها، مشترياني كه به رستوران بهار مراجعه مي
  روند. كنند و به اجبار به جاي ديگري مي نمي

كردنـد و بعـد از افتتـاح رسـتوران      كار مي» آفتاب«، قبلاً در رستوران »بهار«تعداد قابل توجهي از كاركنان رستوران  )2
  توسط مديريت اين رستوران به كار جذب شدند.» بهار«

بـه  تر است و تعداد غذاي بيشتري نسـبت   ، در روزهاي پايان هفته فعال»آفتاب«برخلاف رستوران » بهار«رستوران  )3
  كند. روزهاي ديگر هفته سرو مي

  بيشتر است.» آفتاب«، از مقدار مربوطه در رستوران »بهار«طور متوسط، سود حاصل از سرو هر غذا در رستوران  به )4
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كننـد و   افرادي كه ترس از شكستشان، بيشتر از اميد به موفقيتشان است، معمـولاً از پـذيرش مسـئوليت پرهيـز مـي       - 20
مجبور شوند وظايفي را برعهـده گيرنـد، آن وظـايف يـا       دهند و چنانچه رقابتي و سنجشي قرار نمي هاي خود را در وضعيت

 بسيار مشكل هستند و يا بسيار ساده.
بحـث در   توجه به اطلاعات موجود در متن، كدام گزينه، بهتر دليل پذيرش وظايف بسيار مشكل را از طرف افراد مورد با

  دهد؟ متن نشان مي
  هايي را دوست دارند كه اميد به موفقيت در آنها كم باشد.ذاتاً كار )1
  گيرند. مورد انتقاد قرار مي در صورت شكست، كمتر )2
  برند. نفس به كار مي ها براي افزايش اعتمادبه پذيرش وظايف دشوار، راهي است كه آن )3
  .سازد وظايف مشكل بهتر از وظايف ديگر، روحيه آنها را براي ديگران روشن مي )4

  

شدند و به همين دليـل،   شوند كه در گذشته استفاده نمي هايي در زبان فارسي به كار برده مي ها و واژه امروزه تركيب  - 21
هـا،   ها و واژه دانند؛ درحالي كه تعدادي از اين تركيب هايي را صحيح نمي برخي از استادان ادبيات به كارگيري چنين واژه

 . ............توان استفاده از آنها را غلط دانست؛  اند كه نمي چنان در گفتار و نوشتار جا اُفتاده
  كند؟ ترين شكل، جاي خالي در متن بالا را كامل مي يك از موارد زير، به منطقي كدام

  است.» احترام گذاشتن«ها  يكي از اين تركيب )1
  را به عنوان يك تركيب قبول ندارند.» احترام گذاشتن«ولي همه  )2
  در زبان فارسي هنوز جا نيفتاده است.» احترام گذاشتن«ن تركيبي چو )3
  هم در گفتار و هم در نوشتار، كاربردي متداول دارد.» احترام گذاشتن«نابراين تركيب ب )4

  

نقشي جـدي  » ب«ا اخيراً در سريال شناسند، ام طنز مي هاي هايي است كه تماشاگران او را با نقش از چهره» الف«خانم   - 22
در واقـع دوسـت دارم بـدانم شـما عزيـزان      «ه است. ايشان در يك نظرخـواهي از مـردم پرسـيده اسـت:     به او داده شد

از مـتن   تـوان  نمـي كدام يـك از مـوارد زيـر را    ». دوست داريد من جدي بازي كنم يا كمدي؟ منظورم از اين به بعد است.
  گيري كرد؟ فوق نتيجه

هـاي طنـز ايشـان، كـار      دهند، علاوه بر آشنايي با نقـش  و پاسخ مياميدوار است كساني كه به نظرخواهي ا» الف«خانم  )1
  جدي او را نيز ديده باشند.

هاي جدي را يا تجربه نكرده و يا در اين زمينـه فعاليـت قابـل تـوجهي      به غير از كار اخير خود، ايفاي نقش» الف«خانم  )2
  نداشته است.

  هاي طنز موفق است، مطمئن نيست. دي، به همان ميزان كه در نقشهاي ج درمورد ميزان موفقيت خود در نقش» الف«خانم  )3
  هاي طنز را در معرض نقد عمومي گذاشته است. موفقيت خود در نقش» الف«خانم  )4

  

رونـق شـدن    كنندگان در يك نظرسنجي عمومي، در پاسخ به اين سؤال كه علت كاهش تقاضا و بـي  درصد از شركت 85  - 23
هـزار نفـر در   100عنوان علت اصلي، اعـلام كردنـد. حـدود     كاهش قدرت خريد مردم را بهبازار كالاها و خدمات چيست، 
 اين نظرسنجي شركت كردند.

  سازد؟ حاصل از نظرسنجي مطرح شده در متن وارد مي ةرا به نتيج كمترين آسيبيك از موارد زير،  كدام
  كنندگان در نظرسنجي كافي نبوده است. تعداد شركت )1
  اند. درآمد بوده كم ةكنندگان، از طبق اتفاق شركت هاكثريت قريب ب )2
  اند. دهندگان از دانش لازم براي تجزيه و تحليل اقتصادي برخوردار نبوده پاسخ )3
  اند. كنندگان در نظرسنجي، از فعالان اقتصادي و شاغلين تشكيل شده تمامي شركت )4

  

تـر   كه قيمت هر كيلو گندم آن از هرجـاي ديگـر ارزان  » ب«پيش از اين، گندم موردنياز خود را از كشور » الف«كشور   - 24
اقـدام بـه   » الـف «درصـد افـزايش داد. كشـور     25قيمـت هـر كيلـو گنـدم خـود را      » ب«كرد. وقتي كشـور   بود، وارد مي

 نمود.» ج«واردات گندم از كشور 
  كند؟ را بهتر تأييد مي صفحة بعدمتن بالا كدام يك از موارد 
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  ردات گندم از يكديگر ندارند.وا» ج«و » ب«كشورهاي  )1
درصـد كـاهش دهـد، آنگـاه ايـن كشـور        25توليد گندم را در داخل كشور  ةبتواند به طريقي هزين» الف«اگر كشور  )2

  نيازي به واردات گندم نخواهد داشت.
  درصد اضافه شده است. 25، »ب«توليد هر كيلو گندم در كشور  ةهزين )3
درصد افزايش دهد، آنگاه قيمت هر كيلـو گنـدم وارداتـي از كشـور      25ندم خود را قيمت هر كيلو گ» ج«اگر كشور  )4

  تر خواهد شد. دوباره باصرفه» ب«
  
  

احتمال ابتلا به آلزايمر براي هر كس در مقياس كل، يك درصد است. اگر يكي از والدين فردي آلزايمر داشـته باشـد، ايـن      - 25
 رسد. درصد مي 45و نفرِ والدين او آلزايمر داشته باشند، اين احتمال به درصد و در صورتي كه هر د 12احتمال براي او به 

  تر از بقيه موارد است؟   هاي زير، باتوجه به متن منطقي گيري يك از نتيجه كدام
احتمال ابتلاي فردي كه داراي پدربزرگي با اين بيماري است، نسبت به فرد ديگري كه پدربزرگش دچار اين عارضـه   )1

  .ر استنيست، بيشت
  .احتمال ابتلا به آلزايمر، نزد فردي كه فرزنداني مبتلا به آن دارد، بيشتر است )2
  دهد. فرد را كاهش مي ةموقع آلزايمر، احتمال تأثير شديد آن بر زندگي آيند تشخيص به )3
  بستگي دارد.(ارثي) اي به عوامل ژنتيكي  خطر ابتلاي افراد به آلزايمر، تا اندازه )4

  

كند كه تيم مقابـل   ترين بازي هفته را دارد، مربي اين تيم تأكيد مي آسان» ج«كه كارشناسان معتقدند كه تيم حالي  در  - 26
را ما قرار است با تيمي جوان و با انگيزه بازي كنـيم. شـناخت لازم   «گويد:  اصولاً حريف آساني نخواهد بود. اين مربي مي

  . ............ايم. در كل  را آناليز كرده هاي آنها از حريف داريم و بازي
  كنيم. تحليل كارشناسان را تأييد مي )1
  براي اين تيم احترام خاصي قائل هستيم. )2
  كنند، هم نيست. طور كه خودشان ادعا مي آن )3
  براي اين تيم، چيزي جز پيروزي قابل تصور نيست. )4

  

افت. با ايـن وجـود، از آن موقـع تـا حـال حاضـر       درصد افزايش ي 15» الف«يك ماه قبل، قيمت هر ليتر بنزين در شهر   - 27
يك از عبـارات زيـر، اگـر صـحيح فـرض شـوند،        درصد افزايش داشته است. كدام 20ميزان بنزين مصرفي در اين شهر 

  كند؟ موارد، توجيه مي ةرا بهتر از بقي  رغم افزايش قيمت آن افزايش مصرف بنزين علي
  نند، در همين شهر نيز ساكن هستند.ك كار مي» الف«تمامي كساني كه در شهر  )1
  اعمال شده است.» الف«لازم براي ساخت پالايشگاهي در نزديكي شهر  ةافزايش قيمت بنزين به دليل تأمين سرماي )2
  شده است.» الف«اعتصاب سراسري رانندگان اتوبوس و قطارهاي شهري باعث اختلال در ترافيك شهر  )3
صـورت نـوبتي و اشـتراكي از ماشـين      يسـت باعـث شـده كـه افـراد بـه      طرفدار محـيط ز  هاي روههاي تبليغاتي گ فعاليت )4

  شخصي براي رفتن به محل كار استفاده كنند.
  

مرودشت، امسال بايد انتخاب كنند كه آيا در فصـل پـاييز، گنـدم زمسـتانه كشـت كننـد يـا         ةرودخان ةكشاورزان حاشي  - 28
زم به ذكر است كه گنـدم زمسـتانه و بهـاره هـر دو بـه يـك انـدازه سـود         اينكه در بهار سال آينده، گندم بهاره بكارند. لا

مرودشـت بـراي    ةهـاي جديـد از سـوي دولـت در خصـوص اسـتفاده از آب رودخان ـ       آورند. اما به دليـل اعمـال محـدوديت   
مـورد  در باشد. البته ايـن نكتـه   توسط ميآبياري، محصول گندم زمستانه در ازاي هر هكتار زمين، بسيار كمتر از ميزان م

كند. بنابراين كاشت گندم بهاره نسبت به كاشت گندم زمستانه بسيار سودآور خواهـد بـود، چـون     گندم بهاره صدق نمي
............ .  

  توان با افزايش قيمت آن جبران كرد. برداشت كمتر از حد متوسط گندم زمستانه را نمي )1
  كارند، كاملاً با خاك آن منطقه سازگار است. شت ميمرود ةرودخان ةكه كشاورزان حاشي  اي گندم بهاره )2
  باشد، كاشته شود. امسال بايد قبل از زماني كه معمولاً گندم زمستانه آماده برداشت مي ةگندم بهار )3
  كاربردهاي گندم بهاره نسبت به گندم زمستانه، متفاوت است. )4
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قافيـه   . سطرها بايد براساس يك الگوي مشخص همهاي شعر است. غزل چهارده سطر دارد غزل يك نوع خاص از قالب  - 29
هـا بـه سـبك عاشـقانه      باشد. گاهي اوقات شش سطر آخر يـك غـزل بـا هشـت سـطر اول مغـايرت دارد. بسـياري از غـزل        

  . ............يك غزل، اين است كه بايد  ةهستند. لازم
  يك تضاد در بين سطرها را نشان دهد )2    به سبك عاشقانه باشد )1
  قافيه باشد به سبك خاصي سطرها هم )4  ر از چهارده سطر داشته باشدكمت )3

  

يابـد. در تابسـتان تعـداد     زماني كه تعداد زيادي از مردم قصد خريد كـالايي را دارنـد، قيمـت آن احتمـالاً افـزايش مـي        - 30
هـا بـه سـمت     دهكنـد. تعـداد زيـادي از خـانوا     هـاي ديگـر افـزايش پيـدا مـي      ها در كشور مـا در مقايسـه بـا زمـان     مسافرت

توانيـد   كنند و برخي شايد هواپيما يا قطار را انتخاب كنند. براساس اطلاعات داده شده، شـما مـي   مقصدشان رانندگي مي
  . ............بيني كنيد كه  پيش

  كند قيمت خودرو در زمستان افزايش پيدا مي )2  كند قيمت خودرو در تابستان افزايش پيدا مي )1
  كند قيمت خودرو در هيچ فصلي تغيير پيدا نمي )4  كند تابستان كاهش پيدا ميقيمت خودرو در  )3

  

شـوند، بسـيار كميـاب     هـا در آن تخليـه مـي    هاي دفن زباله كه زباله هاي خانگي بسيار ضروري است. مكان بازيافت زباله  - 31
يافت يك روش براي شهرها، جهـت  شود. باز ها و درياها باعث آلودگي مي ها در اقيانوس بازمانده ةاند. همچنين تخلي شده

كنـد.   درآمدزايي از طريق فروش محصولات قابل بازيافت است؛ علاوه بر اين بازيافت به حفاظت از منابع طبيعي كمك مي
  . ............هدف نويسنده از اين متن اين است كه 

  يك داستان تعريف كند )2  دهد بازيافت چيست توضيح مي )1
  دهد چگونه بازيافت كنيم توضيح مي )4  ميت بازيافتدليل براي اه ةارائ )3

  

ة شـود، سـونامي نـام دارد. لغـت سـونامي يـك واژ       هاي زمين ايجـاد مـي   هاي عظيمي كه از طريق زلزله يا حركت لايه موج  - 32
ات هـا اثـر   شود كه اين مـوج  هاي بندرگاه است. به اين دليل از اين اسم براي ناميدن آن استفاده مي ژاپني به معني موج

  گذارند. بهترين عنوان براي متن بالا چيست؟ مخرب بر زندگي مردم در شهرهاي ساحلي ژاپن مي
  سونامي ةلغوي واژ ةريش )2    حوادث طبيعي ژاپن )1
  هاي بندرگاه در ژاپن موج )4    اثرات مخرب سونامي )3

  

  پاسخ دهيد.» 34«و » 33«با توجه به متن زير به سؤالات  
  

شستند و اين كار را بـه پيـروان خـود     ت محمد (ص) هميشه پيش از خوردن غذا، دستان خود را ميپيامبر اسلام، حضر
درصد اين آلودگي، بـه راحتـي    99ترين سطح بدن است. البته، بيش از  ها آلوده كردند. معمولاً كف دست نيز توصيه مي

ميكـروب   1500ست مـا، معمـولاً بـيش از    متر مربع از د شود. در هر سانتي و با شستن دست با آب و صابون برطرف مي
  هاي عفوني و... هستند. وجود دارد كه برخي از آنها، عامل بيماري

  
  هاي شما وجود دارد؟ اگر همين الان دستان خود را نشسته باشيد، تقريباً چند ميكروب در كف دستان و انگشت  - 33

  وبميكر 500000 )4  ميكروب 150000 )3  ميكروب 50000 )2  ميكروب 1500 )1
  

برابــر ســطح كــف دســتان شــما باشــد، در شــرايطي كــه بيمــار نباشــيد و  150اگــر ســطح كــل پوســت بــدن شــما، تقريبــاً   - 34
  ؟وشو هم نكرده باشيد، تقريباً چند ميكروب بر روي سطح بدن شما وجود دارد شست

  ميكروب 1500 )1
  ميكروب 22500000تر از و كم 1500بيش از  )2
  ميكروب 22500000بيشتر از  )3
  بدن هستند. ةتر از بقي ها آلوده توان گفت؛ چون دست نمي )4
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  پاسخ دهيد.» 38«تا » 35«با توجه به متن زير به سؤالات  
  

روزي يكي از دانشمندان و روحانيون معروف (به نـام شـبلي) بـراي نمـاز ظهـر بـه مسـجد رفـت. در صـحن مسـجد، سـه            
خـورد و دومـي و سـومي نـان خـالي       . پسـرك اول نـان و حلـوا مـي    خوردنـد  پسربچه را ديد كه نشسته بودند و ناهـار مـي  

اگـر  «پسـرك اول گفـت:   » خواهم؛ كمي حلوا به مـن بـده.   من هم حلوا مي«خوردند. پسرك دوم به پسرك اول گفت:  مي
  او هم مانند سگ صدايي كرد و قدري حلوا گرفت.» دهم. و صداي سگ كني، حلوا مي باشيسگ من 

  »خواهم. حالا كه به او حلوا دادي، به من هم حلوا بده. هم حلوا ميمن «پسرك سوم گفت: 
نـه؛ مـن سـگ    «پسرك سوم جواب داد: » دهم. تو هم اگر سگ من باشي و صداي سگ كني، حلوا مي«پسرك اول گفت: 

  »طوري بده. شوم. تو كه حاضري حلوا بدهي، همين كسي نمي
  »تي، از حلوا خبري نيست.نه؛ رسمش همين است. اگر سگ نيس«پسرك اول گفت: 

پرسم تا ببينم حلوا خوردن به سگ  صبر كن؛ من از اين مرد دانشمند كه اينجاست مي«پسرك سوم فكري كرد و گفت: 
دانـم كـه مـن     ايـن را مـي  «و بعد اين سؤال را از مرد دانشمند پرسيد. مـرد دانشـمند پاسـخ داد:    » شدن ارزش دارد؟

گذارنـد.   بيني كه چيزي از ديگران كم ندارم و مردم هـم بـه مـن احتـرام مـي      و ميام  خودم سي سال است حلوا نخورده
  »كس هم عزيز و محترم نيست. خورد و پيش هيچ اي هم دارم كه هر روز حلوا مي همسايه

توانـد سـي    خـواهم. وقتـي آدم مـي    خورم و حلوا نمـي  طور است، من هم نان خودم را مي حالا كه اين«پسرك سوم گفت: 
  »تواند. پس چرا براي حلوا سگ ديگري باشد؟ ا نخورد، صد سال هم ميسال حلو

  
است. در متن اصلي حكايت، اين جمله آمده است: » نامه قابوس«هاي كتاب  يكي از حكايت ةداستان بالا، بازنويسي شد  - 35

يشـتني نبايسـتي   اگر چنان بودي كه بِدان نانِ تهيِ خويش قناعت كردي و طمع از حلـواي او برداشـتي، سـگ همچـون خو    «
  هاي داستان نقل شده است؟ يك از شخصيت به نظر شما، اين جمله از زبان كدام» بود.

  پسرك اول يا پسرك سوم )2  پسرك اول يا پسرك دوم )1
  پسرك سوم يا مرد دانشمند )4  پسرك دوم يا مرد دانشمند )3

  

  ؟است نادرست، هاي داستان بالا شخصيت ةكدام گزينه درمورد مقايس  - 36
  كرد. مرد دانشمند، بيشتر از پسرك اول در كارش تأمل مي )1
  تر از پسرك سوم بود. پسرك اول، بخشنده )2
  تر از پسرك دوم بود. پسرك سوم، بلندهمت )3
  كرد. پسرك دوم، زودتر از مرد دانشمند خودش را كوچك مي )4

  

  است؟هاي اخلاقي بيشتر سفارش شده  يك از ويژگي در داستان بالا، به كدام  - 37
  احترام به اموال ديگران )2    صبر در برابر كمبودها )1
  ندادن القاب زشت به ديگران )4    توكل بر الطاف خداوند )3

  

هـاي پـايين اشـاره     يـك از فعاليـت   شود. در داستان بـالا، بـه كـدام    هاي مختلفي انجام مي دانيد كه در مسجد، فعاليت مي  - 38
  ست؟ا نشده

  مشورت با ديگران )4  حل مشكلات محله )3  يي با اخلاق نيكوآشنا )2  برگزاري نماز جماعت )1
  

  را پاسخ دهيد.» 40« و» 39«متن زير را بخوانيد و براساس آن، سؤالات  
  

هاي تعيين سن و قدمت بعضي از اشياي قديمي، استفاده از چرخة عنصر كربن است. كربن يكي از عناصر  يكي از روش
شود كه در آنها كربن به كار رفتـه باشـد.    ت. اين روش براي اشيايي استفاده ميدهندة بدن موجودات زنده اس تشكيل

شـود؛ طـوري كـه كـربن      اي مـي  كربني كه در اتمسفر قرار دارد، بر اثر نور خورشيد به احتمال اندكي دچار تغييـر هسـته  
شـود.   مقدارش نصف مـي  شود. اين كربن متفاوت، در مدت حدود پنج هزار سال، متعارف، تبديل به يك كربن ديگر مي

هاي اخيـر اسـت،    پس ميزان كربن متفاوت در چوب دو درخت كه يكي مربوط به هزار سال قبل و ديگري مربوط به سال
  توان به سن اين دو تكه چوب پي برد. كند. از روي ميزان اين تفاوت، مي فرق مي
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ت بـه همـين نسـبت بـراي درختـي كـه       نسبت كربن متفاوت به كربن معمولي در يك درخت ده هـزار سـال پـيش، نسـب      - 39
  امسال رشد كرده، چقدر است؟

  چهارم آن است. يك )4  دو برابر آن است. )3  نصف آن است. )2  برابر آن است. )1
  

  توان با اين روش تشخيص داد؟ هاي پايين را مي يك از گزينه قدمت كدام  - 40
  يك سنگ آذرين )2    يك زرة آهني )1
  هاي قطبي شده در يخ حيواني كشف )4    يك كاسة سفالي )3

  

شـود، امـا در    وقتي كربن براي مدت زماني طولاني تحت فشار زياد در اعماق زمـين قـرار بگيـرد تبـديل بـه المـاس مـي         - 41
تر الماس توليد كرد. بـه همـين دليـل ممكـن اسـت بـه        توان به كمك دو فرآيند مجزا در زماني بسيار كوتاه آزمايشگاه مي

هايي كـه بـه دليـل زيبـايي، كميـاب بـودن و زمـان         ها به كلي دگرگون شود؛ زيرا الماس زودي تصور عمومي دربارة الماس
اي داشـتند، امـروزه در آزمايشـگاه و در مـدت زمـاني حـدود يـك سـاعت بـه وجـود            العـاده  طولاني توليدشان ارزش فـوق 

بيعي در بازار خواهـد داشـت   هاي ط آيند. البته، اينكه اين دگرگوني چه تأثيري در صنعت جواهرسازي يا قيمت الماس مي
    ............توان چنين برداشت كرد كه  اي از ابهام است. با توجه به متن مي هنوز در پرده

هـاي طبيعـي كيفيـت و قيمـت      شـوند نسـبت بـه المـاس     صورت مصنوعي توليـد مـي   هايي كه در آزمايشگاه و به الماس )1
  كمتري دارند.

  هاي طبيعي شود. ارزش الماس ةباعث تغيير نگرش عمومي دربار هاي مصنوعي ممكن است توليد الماس )2
  كند. هاي مصنوعي، بازار صنعت جواهرسازي را كساد مي توليد الماس )3
شود، بايد براي  با توجه به اينكه الماس مصنوعي، در مقايسه با الماس طبيعي، در مدت زمان بسيار كوتاهي توليد مي )4

  وارد بر كربن چندين برابر فشار وارد بر كربن در اعماق زمين باشد. توليد آن در آزمايشگاه، فشار
  

  را پاسخ دهيد.» 44«تا » 42«متن زير را بخوانيد و براساس آن، سؤالات  
  

هاي علي، مهدي، امير، كيارش، فرشيد، سهراب و مسعود قصد شركت در يك مسابقه را دارند.  آموز به نام هفت دانش
هـاي قرمـز و آبـي (همـان پرسـپوليس و اسـتقلال خودمـان)         قرار است دو تـيم سـه نفـري بـه نـام     از بين اين هفت نفر 

  تشكيل شود.
  شود: هاي زير انجام مي ها با محدوديت انتخاب اعضاي تيم

  عضو هر دو تيم باشند. توانند نميآموزان  يك از دانش هيچ -
  شود. اگر كيارش در تيم قرمز باشد، امير بايد در تيم آبي انتخاب -
  كننده باشد، بايد در تيم آبي باشد. هاي شركت اگر علي در تيم قرمز باشد، چنانچه فرشيد بخواهد در يكي از تيم -
  در يك تيم باشند. نبايدسهراب فرشيد و  -
  در يك تيم باشند. نبايدمهدي و امير  -

  
  م قرمز را تشكيل دهند؟توانند اعضاي تي يك از افراد زير مي هاي بالا، كدام با توجه به محدوديت  - 42

  كيارش، فرشيد، مسعود )4  مهدي، امير، سهراب )3  علي، فرشيد، مسعود )2  علي، كيارش، امير )1
  

  آموزان زير اگر انتخاب شوند، حتماً بايد در تيم قرمز باشند؟ يك از دانش اگر كيارش در تيم قرمز باشد، كدام  - 43
  سهراب )4  فرشيد )3  مهدي )2  علي )1

  

كدام از  ينكه بايد دو تيم سه نفري قرمز و آبي داشته باشيم، اگر علي در تيم قرمز باشد و مسعود در هيچبا توجه به ا  - 44
  عضو تيم آبي باشند؟ توانند نميآموزان زير  يك از دانش صورت كدام ها نباشد، در اين تيم

  سهراب )4  فرشيد )3  مهدي )2  امير )1
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  پاسخ دهيد.» 50«تا » 45«به سؤالات متن زير را به دقت بخوانيد و براساس آن،  
  

آب و هواي يك منطقه به عوامل پيچيده و گوناگون محيطي مثل ارتفاع، عرض جغرافيـايي و ارتبـاط خشـكي و اقيانوسـي     
بستگي دارد. جالب است كه اگر زمين كاملاً از خشكي تشكيل شده بود و اگر خشكي از ارتفاع يكسـان بـه وجـود آمـده     

هواي يكساني در سراسر جهان وجود داشت؛ بـه شـرط آنكـه عـرض جغرافيـايي ثابـت باشـد. بـه دليـل           بود، دقيقاً آب و
شود، اين امر ممكن نيست. بنـابراين، تفـاوت تـابش     هموار نبودن زمين كه باعث تغيير عامل بحراني تابش خورشيد مي

منجمد وجـود   ةشمال و جنوب، منطق طور كامل مسئول ايجاد مناطق آب و هوايي است. در قطب هاي خورشيدي، به اشعه
. در اسـتوا خورشـيد تقريبـاً عمـود     معتـدل  ةاستوا و قطـب، منطق ـ  ةاي و بين منطق حاره ةاستوايي، منطق ةدارد، در منطق

هـا، بسـته بـه     كنـد. بـالا و پـايين اسـتوا، بـه سـمت قطـب        است، بنابراين اين منطقه بيشترين واحد گرما را دريافت مـي 
  تر هستند. ها مايل ارهايش، اشعهموقعيت زمين در مد

  
  است. ............بهترين عنوان براي اين پاراگراف   - 45

  تابش خورشيدي )4  تأثيرات ارتفاع )3  مناطق آب و هوايي )2  عوامل آب و هوا )1
  

  . ............يعني » معتدل«در اين پاراگراف   - 46
  ميانه )4  بيش از اندازه )3  محدوديت )2  ناچيز )1

  

  آيند. به وجود مي ............اول در اثر  ةب و هوايي در درجكمربندهاي آ  - 47
  اي ارتفاع قاره )2    خورشيدي ةزاوي )1
  نسبت اقيانوس به حجم خشكي )4    تابش جهاني )3

  

  شوند. غيرمستقيم مي ............هاي خورشيد به ميزان زيادي  اشعه  - 48
  در ارتفاعات بالاتر از استوا )2    در استوا )1
  چرخد هنگامي كه زمين در محورش مي )4  چرخد كه زمين در مدارش ميهنگامي  )3

  

  است. ............ترين عامل آب و هواي يك منطقه  طور كلي مهم به  - 49
  عرض جغرافيايي )4  جريان اقيانوسي )3  جذب خورشيدي )2  ارتفاع )1

  

  شوند. مي ............گذارند شامل  عوامل محلي كه بر آب و هواي يك محل خاص اثر مي  - 50
  شرايط خاك )4  شرايط باد )3  ارتفاع )2  تنوع فصلي )1
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  شود؟ در سؤالات زير، چند جمله به شكل نامرتب داده شده است. انتخاب كدام گزينه سبب ايجاد يك متن هماهنگ مي
  

1-    
  اش را در تهران سپري نمود. او چهار سال اول دوران كودكي )الف
ــا تنگدســتي و مــرارت  ســالگي تحصــيلات ابتــد  در هفــت )ب ــروت، ب  ةهــاي دوري از مــيهن، در مدرس ــ ايي خــود را در بي

  هاي فرانسوي آغاز كرد. كشيش
  پدر دكتر حسابي، سيد عباس معزالسلطنه و مادرش گوهرشاد حسابي، هر دو اهل تفرش بودند. )ج
  در همان زمان تعليمات مذهبي و ادبيات فارسي را نزد مادرش فرا گرفت. )د
  همراه والدين و برادرش عازم شامات شد.سپس به  )ه
  ، ب ، ده الف ، ج ،  )4  ، الف ، ب ، ده ج،  )3  ، ب ، ده ج ، الف ،  )2  هد ، ،  ج ، الف ، ب )1

  

2-    
  رو، وي به مدت دو سال در منزل به تحصيل پرداخت. از اين )الف
وي مهندسي بيروت پرداخت و در اين مهندسي راه و ساختمان، در دانشگاه فرانس ةتحصيل در رشت ةسپس به ادام )ب

  التحصيل شد. رشته فارغ
  كرد. كشي و راهسازي به امرار معاش خانواده كمك مي زمان با تحصيل، با اشتغال در نقشه در آن دوران، هم )ج
  دكتر حسابي مصادف با آغاز جنگ جهاني اول و تعطيلي مدارس فرانسوي زبان بيروت بود. ةشروع تحصيلات متوسط )د
پس از آن در دانشسراي آمريكايي بيروت به تحصيلات خود ادامه داد و در سن هفده سالگي ليسانس ادبيات، و در  )ه

  سن نوزده سالگي ليسانس بيولوژي را اخذ نمود.
  ، ب ، جه د ، الف ،  )4  هد ، الف ، ب ، ج ،  )3  هد ، الف ، ج ، ب ،  )2  ، به د ، الف ، ج ،  )1

  

3-    
هاي مختلفـي را بـه    ها و داستان توانست كتاب زبان انگليسي آنقدر پيگير و مستمر بود كه مي ةدر زمينمطالعات او  )الف

  زبان اصلي (انگليسي) بخواند.
  پروين اعتصامي در تمام دوران تحصيل، يكي از شاگردان ممتاز مدرسه بود. )ب
  ادبيات فارسي و انگليسي تدريس كرد.قبلي خودش  ةمهارت او در اين زبان به حدي رسيد كه دو سال در مدرس )ج
كرد در حد  مسائل علاقه داشت و سعي مي ةالبته پيش از ورود به مدرسه، معلومات زيادي داشت، او به دانستن هم )د

  توان خود از همه چيز آگاهي پيدا كند.
  ب ، د ، ج ، الف )4  الف ، ب ، د ، ج )3  ب ، ج ، د ، الف )2  ب ، د ، الف ، ج )1

  

4-    
اي كه ديوان او در مدتي كوتاه پـس از چـاپ، دسـت بـه دسـت       مردم استقبال فراواني از اشعار او كردند، به گونه )الف

  چرخيد. ميان مردم مي
سالگي سروده بـود و بـيش از صـد و     30شعر پروين اعتصامي، حاوي اشعاري بود كه او تا پيش از  ةنخستين مجموع )ب

  شد. امل ميپنجاه قصيده، قطعه، غزل و مثنوي را ش
اشـعار او نوشـتند و شـعر و     ةهـايي دربـار   استادان معروف آن زمان، مانند دهخدا و علامـه قزوينـي، هـر كـدام مقالـه      )ج

  هنرش را ستودند.
  كردند كه آنها را يك زن سروده است. بسياري باور نمي )د
  ، جب ، الف ، د  )4  ب ، الف ، ج ، د )3  ب ، د ، الف ، ج )2  الف ، د ، ج ، ب )1
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5-    
  ولي او اين مدال را قبول نكرد. )الف
سـپاس، احتـرام و قـدرداني دولـت از خـدمات علمـي و        ةدر چنين مراسمي وزير يا مقامي بـالاتر، مـدالي را كـه نشـان     )ب

  كند. فرهنگي فرد موردنظر است، به او اهدا مي
  كرد.سه لياقت را به پروين اعتصامي اهدا  ةمدال درج 1315وزارت فرهنگ در سال  )ج
معمولاً رسم است كه دولت، دانشمندان و بزرگان علم و ادب را طي برگزاري مراسمي خاص، مورد ستايش و احتـرام   )د

  دهد. قرار مي
  ج ، ب ، د ، الف )4  ج ، الف ، ب ، د )3  د ، ب ، ج ، الف )2  ج ، د ، ب ، الف )1

  

6-    
  است.» آبي كم ةدور«ي خشكسالي، تر به جا تر و مناسب بنابراين، از نظر علمي عبارت دقيق )الف
  اين تعبير، نگاهي سنتي و غيرعلمي را به اين پديده دربر دارد. )ب
  .رسد مين خواننده هبه ذ» خشكسالي« ة؛ اين نخستين تعبيري است كه از واژ»سالي كه خشك است« )ج
  آبي مواجه است. ةو ذخيرمنابع  اي است كه طي آن يك منطقه با كمبود در آبي، دوره كم ةطور كلي، دور به )د
  د ، ب ، ج ، الف )4  ج ، د ، ب ، الف )3  ج ، ب ، الف ، د )2  د ، الف ، ج ، ب )1

  

7-    
  كنند. زمين كمك مي ةاند و به گرم شدن كر هاي صنعتي در ايجاد اين مشكل بسيار مؤثر بوده رسد فعاليت به نظر مي الف)
بـه ثبـت    2007تـا سـال    1990هـاي جهـان تنهـا از سـال      رين سالت مورد از گرم 10ها حاكي از آن است كه  گزارش )ب

  سابقه بوده است. سال گذشته بي 150رسيده است كه اين ميزان در 
 400هـاي   ترين سال نخست قرن بيست و يكم، گرم ةپاياني قرن بيستم و ده ةبرخي از دانشمندان معتقدند كه ده )ج

  سال اخير بوده است.
0طور غيرطبيعي حدود  زمين به ةسال گذشته، كر 100بر اثر اين پديده، طي  )د تر شـده كـه    سلسيوس گرم ةدرج /74

  اين موضوع دانشمندان را نگران كرده است.
هـا   اي است كه منجر به افزايش ميانگين دمـاي زمـين و سـطح اقيـانوس     گرمايش جهاني يا گرم شدن زمين نام پديده )ه

  شده است.
  ، د ، ج ، ب ، الفه  )4  ، د ، الفه ب ، ج ،  )3  ، ب ، د ، ج ، الفه  )2  ، ب ، ده الف، ج ،  )1

  

8-    
استريم اسـت كـه باعـث انتقـال هـواي گـرم از يـك         هاي دريايي، جريان گلف ترين جريان ترين و معروف يكي از مهم )الف

  شود. ديگر مي ةزمين به نقط ةنقط
  باشد. ن يك اقيانوس ميجريان اقيانوسي يك جريان آب در درو )ب
  كنند. كامل را طي مي ةها غالباً به شكل يك دايره بوده يا يك چرخ اين جريان )ج
  ها در واقع رودهايي هستند كه دمايشان از دماي اقيانوس كمتر يا بيشتر است. جريان )د
  د ، ب ، الف ، ج )4  ب ، د ، الف ، ج )3  ب ، د ، ج ، الف )2  الف ، ج ، د ، ب )1

  

9-    
سازمان براي جذب اهداكنندگان بيشتر از مسـئولين، هنرمنـدان، روحـانيون، ورزشـكاران، كارمنـدان و ارتشـيان        )لفا

  نمود. استفاده مي
گيـري بـه مراكـز نظـامي و پادگـان       همچنين به دليل همكاري نزديـك سـازمان بـا ارتـش، واحـدهاي سـيار بـراي خـون         )ب

  شدند. فرستاده مي
  الهي قرار داشت. قال خون در خيابان استاد نجاتسازمان انت ةمحل اولي )ج
  صورت رسمي فعاليت خود را آغاز نمود. به 1353سازمان انتقال خون ايران در تاريخ نهم مرداد  )د
  د ، الف ، ج ، ب )4  د ، الف ، ب ، ج )3  د ، ج ، الف ، ب )2  د ، ج ، ب ، الف )1
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10 -    
  هايش براي درمان بيماري آبله پي برد. تلاشفايده بودن  او پس از اينكه پزشك شد به بي )الف
گاوي در وي مصونيت ايجـاد   ةساله تزريق كرد، چون واكسن آبل 8پس از آنكه وي ميكروب بيماري آبله را به پسري  )ب

  كرده بود، به بيماري آبله مبتلا نگرديد.
كننـد،   از مبتلايـان بـه آبلـه پرسـتاري مـي      بنابراين، با انجام تحقيقاتي دريافت كه شيردوشان تقريباً هرگز، حتي وقتي )ج

  شوند. دچار آبله نمي
گـاوي بـه افـراد، آنهـا را از ابـتلا بـه        ةهاي دوران كودكي، به فكرش رسيد شايد بتوان با تلقيح آبل ـ با يادآوري شنيده )د

  بيماري مرگبارتر آبله مصون ساخت.
  شوند. گاوي هرگز به بيماري آبله مبتلا نمي ةبه آبل در كودكي شنيده بود كه شيردوشان پس از ابتلا رادوارد جن )ه

  

  ، الف ، د ، ج ، به  )4  ، د ، ج ، الف ، به  )3  ، الف ، د ، ب ، جه  )2  ، د ، الف ، ب ، جه  )1
  

11 -    
هـزار هكتـار آن در    20هزار كيلومتر مربـع اسـت كـه دو ميليـون هكتـار آن در ايـران و        55ها  مساحت اين جنگل )الف

  قرار گرفته است.آذربايجان 
  اند. قرار گرفته» هاي هيركاني جنگل«در جنوب درياي خزر از مازندران تا گيلان، گرگان و ارسباران،  )ب
هـايي باشـيم    توانيم در جنگـل  ايم، اما با چند ساعت رانندگي مي ها ديده درست است كه دايناسورها را فقط در فيلم )ج

  سن دايناسورها هستند. كه هم
  اند. يي كه ارزش زيادي دارند و به ثبت جهاني رسيدهها جنگل )د
  ج ، ب ، د ، الف )4  ب ، الف ، ج ، د )3  ب ، د ، الف ، ج )2  د ، ب ، ج ، الف )1

  

12 -    
  شوند. طور ناگهاني بسته مي ها به اي روي برگهاي اين گياهان بنشيند، برگ كوچك يا حشره ةبه محض اينكه حيوان يا پرند الف)
ل اين گياهان براي دريافت نيتروژن و مواد مغذي ديگر، به شكار حشرات و استفاده از مواد موجود در به همين دلي )ب

  اند. آنها پرداخته و براي اين منظور تكامل يافته
  كنند. كشند و هضم مي كنند، مي گياهان گوشتخوار گياهاني هستند كه موجودات جانوري را گرفتار مي )ج
جـان وي را كـه از خـون يـا نـوعي       ةبرد و شير هاي خود را در بدن اين جاندار گرفتار فرو مي سپس درخت يا بوته، تيغ )د

  مكد. مايع تشكيل شده است، توسط خارهاي خود مي
  شوند كه خاكش مواد مغذي بسيار كمي دارد. انواع گياهان به اصطلاح گوشتخوار در مناطقي يافت مي ةهم )ه
  ، ج ، ب ، الف ، ده  )4  ، الف ، د ، به ج ،  )3  ، ، الف ، ده  ج ، ب ، )2  ، ب ، الف ، ده ج ،  )1

  

13 -    
  هاي روز را درگير خود كرد. اين جنگ بسياري از كشورهاي جهان ازجمله تمامي ابرقدرت )الف
ميليـون نفـر از حـدود سـي كشـور مختلـف        100ترين جنگ جهاني تاريخ بشـر بـود بـيش از     در اين جنگ كه گسترده )ب

  م جنگيدند.صورت مستقي به
  بود. 1945تا دوم سپتامبر  1393جنگ جهاني دوم، جنگي فراگير بين اول سپتامبر  )ج
در مقابـل  » متفقـين «و » متحـدين «هـاي   اي نظـامي بـه نـام   ه ـتا جايي كه دو دسته از كشورهاي مختلف با تشكيل اتحاد )د

  آرايي كردند. يكديگر صف
  د سال پيش از آن آغاز شده بودند.هاي مرتبط با اين جنگ از چن البته درگيري )ه
  ، الف ، ده ج ، ب ،  )4  ، الف ، د ، به ج ،  )3  هج ، الف ، ب ، د ،  )2  هج ، د ، ب ، الف ،  )1

  

14 -    
  سه كشور سوئد، نروژ و دانمارك است. ةاين منطقه دربرگيرند )الف
  هاي هند و اروپايي است. زبان ةها به هم نزديك و از خانواد ها و نروژي از ديد زباني نيز زبان سوئدي )ب
البته گاهي اوقات كشورهاي فنلاند، ايسلند و جزاير فارو را نيز به دليل تناسبات زياد فرهنگي و تاريخي با ايـن سـه    )ج

  دهند. كشورهاي اين منطقه قرار مي ةاقليم در زمر
  رسد. ها مي تبار مردم اين كشورها به وايكينگ )د
  جزئيات خاص تاريخي و فرهنگي در شمال اروپاست. اي با اسكانديناوي منطقه )ه
  ، ج ، الف ، د ، به  )4  ، ب ، د ، ج ، الفه  )3  ، الف ، ج ، د ، به  )2  ، ج ، ده الف ، ب ،  )1

  


